智能化新技术在选煤厂的应用

宁晓敏(霍州煤电集团回坡底煤矿洗煤厂,山西 洪洞 031400)

摘 要:随着中国的产业升级,对煤炭洗选的要求也越来越高,要实现煤炭洗选由劳动密集型向技术集约型的转变,大幅度提高生产的经济效益和安全性。而智能化新技术可以满足煤炭洗选的需要。2020年,中华人民共和国国家发展和改革委员会、国家能源局等8个部门发布了《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》,旨在实现中国煤炭行业的转型。文件中指出智能化选煤厂的目标是实现煤炭的精准分离、精细化管理及大幅度提高煤矿开采的效率。基于此,本篇文章对智能化新技术在选煤厂的应用进行研究,以供参考。

关键词:智能化新技术;选煤厂;应用分析

云计算、大数据和物联网等新技术的崛起,带动了包括煤炭行业在内的众多产业的升级换代。生产过程的自动化、信息处理的智能化成为煤炭企业发展的趋势,通过打造智慧矿山,以信息化升级现有的生产流程等一系列举措,最终达到提升传统选煤厂选煤质量和选煤效率的目标。2020年2月,为推动煤炭行业高质量发展,促进煤炭产业转型升级,国家八部委印发《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》,意见提出煤矿智能化是煤炭工业高质量发展的核心技术支撑。伴随现代科技的持续发展,煤炭生产加工企业对高新技术及高新设备的应用需求逐渐增长。其中,对于选煤厂生产作业而言,运用现代化技术手段,构建选煤厂智能化生产系统逐渐成为选煤厂发展的主流趋势,加强对相关技术的探究具有积极意义。

1 选煤厂智能化生产系统关键构成分析

1.1 智能化信息平台

智能化信息平台的构建对选煤厂生产智能化体系的构建起着决定性作用。在构建选煤智能化信息平台时,必须提前对平台构建后需采集的各类数据信息进行全面解析,以保证平台运行的可靠性和稳定性。而在实际进行数据采集时,应当注意因地制宜进行数据汇总,以确保数据采集的真实、有效、全面。例如对于重介分选系统的加药量而言,要注意其与分选效果间属于实时对应关系,而非以月或年为单位的宏观统计。同时,平台所包含的数据信息应从大量生产实践中获取,这就要求在数据采集点的选择上充分结合实际,尽可能选择具有代表性的点位。此外,由于煤炭洗选加工作业的专业性较强,影响生产的外界因素较多,其生产中所产生的各类数据十分庞杂,处理难度也相对较大,这就要求在构建时学设置管理架构,确保数据处理的快速高效。

1.2 着力提升智能分选过程控制技术水平,确保智能化建设提效降本效果

分选过程智能控制是选煤生产中保证产品质量、提高精煤产率,降低介质消耗的核心过程。要实现分选过程的透明化,首先要实现分选产品数质量的高精度在线检测,同时开发智能控制算法,在此基础上,通过大数

据分析和智能决策,进一步挖掘控制系统潜力,最大限度提升分选精度和分选效果。对单元分选环节,要围绕工况波动和煤质变化,提升分选智能控制系统的适应性、冗余性、可靠性和稳定性。对炼焦煤和动力煤选煤厂,分别依照炼焦煤选煤厂以产率最大、效益最优为原则和动力煤选煤厂以灵活适配、效益优先为原则,建立可靠的洗选过程智能模型,实现浮选过程智能控制及主决策。不仅要关注单元分选智能控制,更要构建多单元分选的智能决策,优化分选过程参数配置,实现效益最优。研发基于大数据的智能选煤决策平台、商品煤智能检验与管控体系、选煤生产数字孪生技术等,实现选煤厂无人值守作业。

1.3 智能化建设是一个久久为功的过程,不是简单的"交钥匙工程"

选煤厂智能化建设的显著特征是信息技术、人工智能、控制技术与选煤工艺、装备甚至于人才的深度融合,智能化选煤厂建设是高新技术融入选煤渐进迭代的过程,不是简单的"交钥匙工程"。要消除现场对传统选煤厂建设的"交钥匙工程"僵化思路,拓展选煤产一学一研一用人才路线,培育壮大选煤智能化人才队伍,加大选煤厂智能化培训力度,优化知识型、技能型、管理型人才发展体系。只有切实认识到选煤厂智能化建设是颠覆性的生产、管理的革命性变革,才能真正围绕选煤厂智能化建设勇于探索、大胆实践、循序渐进、持续改进。

1.4 智能化设备

智能化设备是实现选煤厂智能化生产的物质基础,此类设备应当具备故障智能诊断及修复等特征。运行时设备能够自动采集与设备运行相关的各类数据并与设备正常运行数据进行比对分析,从而及时发现故障隐患,发出不同等级的报警信息;同时,针对存在的问题,能够结合以往生产实际经验,提出相应的处置方案,从而实现故障的快速消除,最大程度上确保生产的持续性和连贯性。

2 选煤厂管理的现存问题

2.1 人员素质水平低下国

对于煤炭行业的工作人员来说,其在构成和来源上

具有多样性,因此这些人员的素质水平参差不齐,人员 之间的受教育程度也具有较大的差异。因此,受到文化 水平以及专业知识的限制,在进行理论知识与技能掌握 的时候,也具有不同的进度和效果。而且这些人员具有 的操作水平不同,在选煤厂中,还有一大部分人员属于 劳务派遣用工。因此,在实际的管理工作中,具有较大 的落实难度。

2.2 安全投入不足

为了在选煤厂的日常生产中,实现安全管理,就必须要有相关的安全设备以及防护用具的支持和保障,这样才能为安全工作的开展,提供坚实的物质基础。但是现阶段普遍存在安全投入不足的问题,选煤厂所配备的安全用品往往存在数量不够,或者具有老化、破损的问题,没有及时引进先进的科技装备。

2.3 选煤厂目前自动化、信息化程度处于中等水平

①洗选系统已实现启停车远程集中自动控制,但大部分设备和控制阀门尚未实现智能控制,使生产现场存在大量人为不安全因素;②视频监测系统采用模拟图像信号采集与传输模式,抗干扰能力较差;③由于生产及供电设备主要通过人工巡检,设备运行转台信息不能实时传送至集控室,造成设备故障停机率高,严重影响生产效能。

2.4 配电系统建设中的不足

①高压开关柜内的断路器手车、接地刀闸增加电动 操作功能,但目前仅能应用于就地控制或PLC远程控制; ②电动操作机构在低压柜中大量的使用, 众多厂家的电 动操作机构可以简单的分为:有储能功能和无储能功能 2种。无储能功能的电动操作机构在无电源的情况下, 断路器分闸比较困难,存在一定的安全隐患,而国内断 路器配套电动操作机构多无储能功能; ③由于前期建设 等问题,部分选煤厂智能电机保护器只能后台观察监控 电机保护器运行状态,现场维修人员只能联系监控人员 了解故障状态; ④巡检机器人能够准确定位, 直接将原 始视频及音频数据上传到调度中心,通过工作人员确定 情况,仍然需要人为确定,功能单一;⑤智能电机保护 器及巡检机器人等网络设备的大量使用造成现有网络的 拥堵,管理系统繁杂,电脑设置较多,浪费大量人力物 力;⑥智能供配电管理系统建设目前仍处于智能化的初 级阶段,无法实现对设备状态和故障诊断。

3 选煤过程中智能化新技术的应用分析

3.1 智能密度控制技术的应用

在进行重介质分选的过程中,密度是重要指标。在进行分选时,密度主要通过人工调节和程序化控制调节。人工调节虽然操作简便,但是控制精度差,效率低下。程序化控制调节虽然简便,但是在分选时密度只能设为定值,这对于实际情况十分不利。为此,研发了智能密度控制系统,实现了对分选密度的精准控制。通过对原

煤组分和灰分进行分析,采用一些智能算法对分选过程中的密度变化进行准确预测,从而实现对分选密度的精准控制。此外,还研发了一种智能重介质旋流器分选系统,可实现在线预测产品分配曲线和原煤的可选性曲线。再结合原煤瞬时灰分曲线,可以在线预测产品的灰分和增量灰分。

3.2 煤泥水智能处理技术的应用

选煤完成后会产生一定量的煤泥水。煤泥水的处理 将直接影响选煤质量。在对煤泥水进行处理时,需要加 人一定量的絮凝剂。传统的方法是工人凭经验进行添加, 这很容易引起循环水较大的波动,甚至影响分选过程。 针对这种情况,研发了煤泥水智能处理系统。该系统通 过对煤泥水的密度进行实时测量,采用智能算法实时估 计加药量,实现了对加药的自动化控制。实践表明,在 采用煤泥水智能处理技术后,成本降低了 10% 左右。

3.3 选煤厂智能装备系统

选煤厂智能装备系统主要由智能化移动监管平台和 终端发布软件构成。选煤厂各个分散系统被集成到统一 的综合管控平台上,除了前述的浏览器方式访问,本文 提供了 APP 移动端的方式对数据进行监控、报警实时推 送;在后台建立各种数据统计和分析模型,以智能报表 的方式推送到移动端,为生产决策提供依据。移动监管 平台具备所有集成子系统的实时数据展示功能,展示页 面需通过自动化界面网关功能自动生成 H5 页面,实现 子系统的 APP 监控界面与综合集成平台界面完全一致。 该平台的主要功能包括: ①生产状况实时监控功能, 实 现对干选系统、浮选系统、DCS 控制系统、煤质系统、 煤泥水加药系统等生产环节的实时监控; ②视频监控和 应急通信功能,支持间隔 30s 静态抓图和在线状态监测; ③远程控制功能,在权限许可的情况下,支持移动终端 实现设备的开停控制; ④基于二维码的设备管理功能, 采用设备树方式进行管理,部门、设备之间灵活调配, 通过手机 APP 可扫描二维码查询设备信息,还包括其维 修计划制定和维修流程管理; ⑤智能报表推送功能, 可 实现智能日报、周报等报表的定时推送功能,报表包括 主要的生成数据,如出勤人数、产量、告警、选煤主要 设备运行情况等;⑥定制界面和公告推送功能,系统可 根据用户需要定制监控主界面,显示用户感兴趣的现场 实时状况;同时提供微信平台发布并推送生产系统各模 块关键信息。

3.4 设备层智能化升级

①底层生产设备智能化。将气动阀门更换为电液动阀门,配套具有就地和远程操作功能的控制箱,位置信号及动态监控画面上传至集控室,从而实现远程控制。升级中低压配电系统综保后台,实现峰谷电能计量、能耗统计分析、电能质量监测等功能,实现配电室无人值守。利用重介系统现有原煤、精煤皮带配置的在线灰分

仪,根据实时灰分反馈调节循环悬浮液密度、各介质桶液位、磁性物含量等参数,严格把控产品质量;②数据采集设备智能化。对主要设备安装温度传感器和振动传感器,实时监测并进行故障报警。通过设备运行状态的全面监测,实时发现、排除故障,避免因设备造成生产停滞;③视频监视系统智能化。在原有视频监视系统基础上,提高智能化水平,采用高清网络摄像机+交换机+视频管理服务器+工业电视墙的系统模式;④数据服务中心智能化。为保证业务系统的高可用、可适应高负载,对系统服务器资源进行整合,设置4台双至强、内存256G物理服务器和1套虚拟服务软件"VMware vSphere",提供约30台虚拟服务器后台服务。

3.5 传输网络建设

选煤厂配电系统是选煤厂正常生产的保障,可靠性要求高。智能化升级中,智能电机保护器、多功能仪表、安防高清摄像头、巡检机器人等设备开始大量投入使用,由于原设计网络的限制,已无法发挥智能化配电系统的优越性,原有的监控通信网络多无法满足使用要求。建议单独建立用于配电管理的千兆级专用网络,与生产控制系统、安防监控系统网络分离,实现专网专用,提高配电系统网络的可靠性,特别针对于使用智能电机保护器的项目,配电网络的可靠性至关重要。

4 智能化新技术在选煤厂的应用建议

4.1 提高安全管理的智能化信息化水平

随着近些年选煤厂的持续建设,也提高了自动化生产水平,但是在设备方面,依然存在通信功能较弱的问题,导致出现设备孤岛现象。虽然已经不断地提高了监测监控水平,但是也具有显著的控制孤岛的问题。在监视的基础之上,无法实现有效的控制。当前,在科技发展的过程中,云计算、大数据等技术作为热门的内容,要加强选煤厂生产中的应用。对于选煤厂日常的生产过程来说,会出现海量的实时数据,这些数据都具有动态性特点,比如监测监控数据、自动化生产数据等等。因此,在应用人工智能、大数据等技术的前提之下,能够实现对数据的高效分析,从而进一步的总结安全事故的演变以及其出现的规律,这样就能够对选煤厂进行决策时,从数据方面提供重要的支撑和保障,完善与优化安全预警工作,实现高效率、高质量的安全管理工作。

4.2 设备选型及管路要求

管道法兰、焊缝及其他连接件安装位置要符合设计要求,不得紧贴墙壁和管架,朝向合理,便于检修。管道安装的坡向要符合设计要求,坡度偏差不超过设计值的 1/3。管道穿越墙壁、楼板、屋面、道路时,穿越位置及保护措施符合设计要求,穿墙及过楼板的管道加有套管,管道焊缝位于套管外。穿墙套管长度大于墙厚,穿楼板套管高出楼面或地面 50mm。穿过屋面的套管有防水肩和防水帽。管道与套管的空隙用石棉和其他不燃

材料填塞。两法兰应平行并保持同轴性,螺栓能自由穿入。螺栓的规格、型号、穿向一致,外露长度相等,紧固匀称,松紧适度。阀门的型号符合设计要求,安装位置、进出口方向正确,连接牢固、紧密、启闭灵活,手轮、手柄朝向合理,阀门表面洁净。导向支架或滑动支架安装位置正确,埋设牢固,滑动而无歪斜和卡涩现象,反向偏移量为设计位移的 1/2,滑动面洁净平整。弹簧支、吊架安装位置正确,埋设牢固,调整高度符合设计要求。

5 结束语

选煤厂作为煤炭产品深加工和清洁利用的重要环节,其作业效率及质量对煤炭资源价值的最大化实现影响重大,同时选煤作业过程往往对技术操作的要求相对较高。鉴于此,在选煤生产中积极引入先进的智能控制手段,逐步构建智能化选煤生产系统,实现选煤生产作业的全程自动化控制,成为了选煤厂生产工艺发展的必然趋势。

参考文献:

- [1] 朱德康. 智能化新技术在选煤厂的应用 [J]. 能源与节能,2019(10):192-193.
- [2] 高建川,王然风.智能化选煤厂建设再思考 [J]. 山西焦煤科技,2019,45(10):4-6+31.
- [3] 包国强, 齐健, 尉维洁. 智能化选煤厂建设思路及问 题探讨[J]. 工矿自动化, 2019, 47(S2): 92-93.
- [4] 董永胜,陈为高,侯佃平,孙宝昌.智能化选煤厂研究与建议[]].工矿自动化,2019,47(S1):26-31.
- [5] 于海选,廖祥国,宋宝强,郜二鹏.智能化新技术在选 煤厂的应用 [J]. 煤炭加工与综合利用,2019(02):47-49.
- [6] 吴成山. 浅谈智能化选煤厂建设 [J]. 山西焦煤科技, 2019,45(01):34-37+56.
- [7] 刘纯,李太友.从选煤厂智能化的实践看未来智能化的发展 [C]//2019 年全国选煤学术交流会论文集,2019: 112-118.
- [8] 张孟飞. 选煤行业新技术浪潮下的智能化选煤厂 [J]. 石化技术,2019,27(03):289-290.
- [9] 李太友, 刘纯. 选煤行业新技术浪潮下的智能化选煤 厂[]]. 选煤技术, 2019(01):7-13.
- [10] 王晨. 选煤厂设备自动化控制新技术 [J]. 信息系统工程,2018(11):81+98.
- [11] 艾铭廉. 选煤厂自动化控制技术的应用与实践 [J]. 科技创新与应用,2018(3):2.
- [12] 曹晋涛. 试论选煤厂设备自动化控制新技术 [J]. 当代 化工研究,2020(11).

作者简介:

宁晓敏(1993-),女,汉族,山西稷山人,2016年7月毕业于中国矿业大学,电气工程及其自动化专业,本科,助理工程师,研究方向:洗煤浮选。